Предложения за Бюджет ‘25 от Сдружение Граждански контрол Габрово и медията “За Габрово”, събрани чрез проведени дискусии с граждани

Създаване на независим ОБЩЕСТВЕН съвет към Община Габрово, който да включва граждани, представители на НПО сектора, медии и представители на бизнеса в града, с цел изграждане на независима структура с консултативна цел, която да може да се изказва по текущи за града проблеми и да се обсъждат по-големите инфраструктурни обществени поръчки и проекти. Общественият съвет да бъде ОТВОРЕН за всички, които желаят да вземат отношение по проблемите на града и общината.
Регулярно подновяване на прилежащата пътна маркировка - вертикална и хоризонтална, поне 2 пъти годишно (особено пешеходни пътеки и пътна маркировка).
Цялостно обследване на детските площадки и отделяне на средства от бюджет на Община Габрово за тяхната адекватна поддръжка - фокус площадката в кв. Шиваров мост, площадката в с. Яворец, площадките в парк “Маркотея” и др. Всички детски площадки да са добре поддържани, като неизправностите по тях да се отстраняват и ремонтират на време (в рамките на до 1 месец след получен сигнал).
Изграждане на тротоари в кв. Гачевци, тротоар на ул. Юрий Венелин - от светофара до бившата сграда на НУ “Васил Левски” до вливането на ул. Юрий Венелин в бул. Априлов. Цялостно обновяване и на тротоара от светофара на пресечката между бул. Могильов и бул. Стефан Караджа - по продължение на бул. Стефан Караджа ( в момента там стърчат железа и арматура и е опасен за пешеходците!) и тротоара пред ОД на МВР - Габрово.
Цялостно създаване на градска среда, достъпна за инвалиди (хора в инвалидни колички) и майки с бебешки колички - да бъдат изградени съответните подстъпи към тротоарите, където това се налага.
Дигитализация на детски отдел към Регионална библиотека “Априлов - Палаузов” - създаване на дигитална читателска карта за децата. 
Цялостно преосмисляне на детските менюта в ОДЗ-тата - детски градини, ясли и млечна кухня, както и в училищата. Да бъдат изградени съвременни менюта, съобразени с нормативите и храната да бъде прясна и вкусна, по възможност - от местни производители.
Създаване на цялостен план за велоалеи в града, а не велоалеи “на парче”. 
Сградата на ул. Радион Умников (бивше училище) - от кого се стопанисва и има ли възможност да се потърси вариант за ремонт и предоставяне на НПО-та и читалища?
Създаване на “Фонд габровски автори” с цел подпомагане издателската дейност на местните автори.
На тема пътна безопасност:
-  Място в Габрово, което изглежда не се контролира от пътната полиция - пешеходната пътека на улица Лазурна в близост до тухленото общежитие на ТУ-Габрово:
https://maps.app.goo.gl/iiEVHH2uUo6EeEx76
Почти по всяко време на деня там има МПС, паркирани или в близост близо (на по-малко от 5 м), или направо върху нея. Дори в Google street view на снимката е документирана кола, спряла срещу движението върху пешеходната пътека.
Отделен въпрос е, че платното там е обозначено с непрекъсната линия, което указва, че поне 20 м преди нея дори престоят е забранен.

- На улица „Братя Миладинови“ до училище „В. Левски“, електрически кабел между уличен стълб и ограда на имот, препречва изцяло тротоара:
https://maps.app.goo.gl/99C4T1oYViB3ekGk8
- Масов проблем е неспазването на Чл. 167. (1) от ЗдвП, според който „тротоарите могат да се използват за търговски и други цели само ако е запазена площ за преминаване на пешеходците с широчина не по-малка от 2 метра.“. Община Габрово или не контролира много от така разположените търговски обекти, или издава разрешения за тях в нарушение на закона. Пример - хладилни витрини и два кафе-автомата на ул. Орловска 104: https://maps.app.goo.gl/csCVZKHZSXgNNvtFA
- По-усилена работа от страна на Общински инспекторат относно граждански сигнали за паркирани върху тротоарите МПС-та!

- Да се обследва ул. Лазурна, на която само тази година се случиха поне 3 тежки ПТП-та, с цел обезопасяване на участъка.

Предложение относно автобусната мрежа - да се оптимизира графикът на градските автобуси така, че да не се получава засичане на няколко автобуса с приблизително еднакви направления, които вървят полупразни един след друг, а за други се чака над половин час. Каква е възможността да бъдат заменени амортизираните бусове, които поемат част от трафика и да бъдат закупени електрически пътнически бусове? Да се проверяват и да се отстраняват навреме проблемите на таблата, указващи разписанието на автобусите. Да се поставят табла с информация за цялостното разписание на автобусите по всички спирки.

 Да се пуснат отново директни междуградски автобуси до по-големите градове като Варна, Русе, Плевен, Стара Загора. Поне 2-3 пъти седмично.
Да се закупи нов междуградски автобус по направлението Габрово - София (този, който изпълнява в момента направлението е под всякаква критика)
Да се обследват и ремонтират на време и редовно автобусните спирки - спирките на ул. Никола Войновски са в лошо състояние и се нуждаят от спешен ремонт!

Асфалтиране на ул. Васил Левски в частта от ул. Ивайло до трафопоста на Аврам Гачев
Редовна поддръжка на коритото на р. Янтра, р. Синкевица и други прилежащи на територията на гр. Габрово (поне веднъж годишно).
Създаване на зимна пързалка, каквато имаше преди години в Габрово и каквато има и в момента в много други градове!
Повишаване на качеството на осветлението, особено в крайните квартали на града.

Актуализиране на коледната украса за сезон 2025-2026.

Каква е възможността да се организира Коледен базар в Габрово, в централна градска част, по подобие на базарите, организирани във всички останали общини от областта?

Пълна прозрачност и отчетност относно процедурите по избор на печелившите по “Фонд Култура” към Община Габрово - да бъдат публикувани техните предложения, още преди да бъдат одобрени и да се даде възможност и на общността в Габрово да избере кои проекти да бъдат финансирани, да има и ясен и точен счетоводен отчет по тази програма, който да бъде достъпен на сайта на Община Габрово.

Вписване за почетни граждани - Диригент Иван Стоянов и посмъртно - доц. Д-р Ангел Гоев.

Изграждане на паметник на Лазар Донков на територията на РЕМО “Етър” - негов създател.

Увеличение на броя на контейнерите за разделно събиране на опаковки и отпадъци - в момента масово се ползват жълтите контейнери, в които се изхвърлят едновременно хартия, стъкло и т.н.
Създаване на Детска школа по изкуствата или да се предложи вариант Община Габрово да съфинансира дейности на децата в сферата на изкуствата - музика, танци, рисуване, други приложни изкуства.

Провеждане на среща на местно ниво с ЕРП - Север - “Енерго Про”, във връзка със зачестилите аварии в Община Габрово.

Оптимизиране на администрацията в Община Габрово - предвид демографията и статистиката, е необходимо да се преосмисли и отптимизира наличният административен персонал.

Какво се случва с ремонта на пътя към Узана? Предстои ли неговото продължаване и финализиране? Включен ли е и участъкът към х. Партизанска песен? Ще бъде ли обновена вертикалната и хоризонтална маркировка, мантинелите?

Кой отговаря за поддръжката на пътя към вр. Шипка и ако това е Община Габрово, преложението е да се обновят поне мантинелите.

Увеличение на глобата ( 2 пъти поне ) за нерегламентирано изхвърляне на отпадъците и поставяне на фотокапани на места, на които обичайно се събират такива сметища.Създаване на допълнителни опции и възможности за гражданите да изхвърлят строителни и едрогабаритни отпадъци без допълнителни такси, с цел намаляване на тези сметища.

Ремонт на басейна в ПМГ “Акад. Иван Гюзелев”

Оптимизация на средставата, отпускани за спортни дейности в Община Габрово - да се проведе цялостна ревизия и финансов одит на дейностите на всички спортни клубове, които получават общински субсидии, да се прецизира и оптимизира отпускането на субсидиите така, че действително да бъдат финансирани спортни дейности за деца.

Координирана и засилена реклама от страна на Община Габрово за обновените туристически обекти.

Създаване на единен събитиен календар, който да включва по-значимите изяви, концерти, представления.

Да се направи вело алея или тротоар към Етъра. 
Да се монтират камери за контролиране на скоростта в рамките на града

Да има кметска наредба/заповед за собствениците на недвижими имоти - има рушащи се опасни сгради, както и много неподдържани обрасли имоти.

Контрол на озвучаването на открито - има точки в града,в които малцинствени групи вадят тонколони на улицата и озвучават абсолютно безконтролно - има Закон за зашумяването ,който в Габрово,за съжаление,не се прилага и липсва адекватен контрол .

 Изграждане на площадка за велосипеди Предлагам създаването на специална зона за велосипедисти, която да включва скокове, препятствия и други съоръжения за практикуване на различни велосипедни активности. Мога дори да предложа конкретна локация, която смятам за подходяща. Тя предоставя достатъчно пространство и възможности за изграждане на разнообразни съоръжения, които ще привлекат както местни жители, така и гости на града. https://maps.app.goo.gl/SKbDeMykLWy8uSXf6?g_st=ic
Пребоядисване на уличните лампи Пребоядисването на уличните лампи би освежило облика на града и би го направило по-приветлив и модерен. Това е сравнително малка инвестиция, но с голямо въздействие върху визията на града.
Това са част от по-спешните предложения. Ако бъде създаден желаният обществен съвет, би могло да се генерират още добри и полезни за града ни идеи и да се търсят начини да тяхното осъществяване!

