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МОТИВИ ЗА ПРИЕМАНЕ

на Наредба за изменение и допълнение на Наредбата за определянето и администрирането на местните такси, цени на услуги и права на територията на община Габрово

1. Причини, които налагат приемането на Наредба за изменение и допълнение на Наредбата за определянето и администрирането на местните такси, цени на услуги и права на територията на община Габрово:

Настоящото изменение и допълнение на Наредбата за определянето и администрирането на местните такси, цени на услуги и права на територията на община Габрово е свързано с актуализирането на Част III на Приложение № 1, както и с актуализирането и прецизирането на РАЗДЕЛ IV ЦЕНИ НА ДРУГИ УСЛУГИ И ПРАВА и РАЗДЕЛ V ЦЕНИ НА УСЛУГИ, ПРЕДЛАГАНИ ОТ КУЛТУРНИТЕ ИНСТИТУТИ И ТВОРЧЕСКИ ФОРМАЦИИ на Приложение 5 ЦЕНИ НА НЕУРЕДЕНИ СЪС ЗАКОН УСЛУГИ И ПРАВА, ОКАЗВАНИ ИЛИ ПРЕДОСТАВЯНИ ОТ ОБЩИНА ГАБРОВО НА ФИЗИЧЕСКИ И ЮРИДИЧЕСКИ ЛИЦА в няколко части, а именно тези, посветени на ползването на зали на Общината, както и на цените на услуги, предоставяни от Дома на културата „ЕМАНУИЛ МАНОЛОВ“, Музея „ДОМ НА ХУМОРА И САТИРАТА“ и РЕМО „ЕТЪР“, както и със създаването на нова част на Раздела, регламентираща цените на услугите, предлагани от новосъздадения Младежки център.
На следващо място, в Преходните и заключителните разпоредби на Наредбата се създава нов параграф, уреждащ процеса по събирането на допълнителна информация, необходима във връзка с необходимостта от възприемането на нов подход за определяне на таксата за битови отпадъци като това допълнение е продиктувано от измененията в Закона за местните данъци и такси, чийто старт е отложен за 01.01.2026 г.
Във връзка с промените, планирани в РАЗДЕЛ IV ЦЕНИ НА ДРУГИ УСЛУГИ И ПРАВА на Приложение № 1 следва да се отбележи, че в последните няколко години се забелязва значителен интерес от представители на културни и други организации за представяне на различни изложения и мероприятия на техни членове, клубове или сдружения да се организират и събират в определени за това места на територията на местност „Узана“. В частта остойностяваща ползването им, в местност „Узана“ за организирани панорами, авто ревюта, авто събори и други по вид мероприятия се включват и дейностите по предоставянето, транспортирането и сметоизвозването на контейнерите за битови отпадъци. Новата цена е определена съгласно действителните разходи за дейността.

При предходната промяна на Наредбата в раздел I – Цени на технически услуги и права е допусната техническа грешка в т. 46 – „За издаване на разрешение за премахване, преместване и окастряне на дълготрайна дървесна и храстова растителност в частни и общински имоти в регулационните граници на населените места“ като срокът за изпълнение на услугата е бил 30 дни, а с последните изменения е  променен на 7 дни. Настоящата промяна в срока е продиктувана най-вече от практическа гледна точка, тъй като самото изпълнение на услугата е свързано, както с оглед на терен – за определяне точното местоположение и граници на имота, оглед и анализ на дървесината, заявена за премахване, така и със съобразяване със свободното време и възможностите на заявителя и метеорологичните условия. Практиката показва, че в повечето случаи се налага повторно посещение на терен – след определяне на точните граници от геодезист или техническо лице, снабдяване с допълнителни документи, необходими за издаване на разрешителното.

Относно промяната от пространствен в плътен кубик -  Реалното измерване на дървесината се случва на корен дървесна маса, която се измерва в плътен кубик.  

Причините, налагащи промяна на цените на услугите, предлагани от Дома на културата „ЕМАНУИЛ МАНОЛОВ“ и Музея „ДОМ НА ХУМОРА И САТИРАТА“, са свързани на първо място с повишените цени на горивата, електроенергията и водата, а също и с инфлационните процеси в страната. 

Друг фактор за предлаганите изменения е увеличението на разходите за възнаграждения на персонала поради повишаването на минималната работна заплата.
Предложените промени по отношение на зала „Възраждане“ са продиктувани от необходимостта за оптимизиране управлението на зала „Възраждане“, а именно като се въведе минимален срок за наемането ѝ, с оглед обективно необходимото време за подготовка на залата и освобождаването ѝ. 

Също така, във връзка с ценовата политика на Дома на културата „ЕМАНУИЛ МАНОЛОВ“, се отчита приключването на дейностите по реновация, енергийна ефективност, внедряването на съвременни отоплителни и охладителни системи, както и инсталирането на съвременна озвучителна и осветителна техника от най-висок клас. Възможността да се предоставя услуга с високо качество предполага разумно увеличаване на цените. Отчитайки възможностите на потребителите на предлаганите от пространствата услуги, които в голямата си част са юридически лица, предлагащи своите услуги срещу заплащане, корекцията на цените е в степен, която няма да доведе до отлив на клиенти.

               С предлаганите промени се цели и акцентиране към функционалното предназначение на залите за културно-масови мероприятия и събития. Освен това капацитета на двата салона зала „Възраждане“ и Голям салон на ДК „Емануил Манолов‘ са с относително сходен капацитет, което предполага и недопускане на големи разлики в стойността на наема.

Предлаганите промени в цените на услугите, предлагани от Дома на културата, са съпоставени с цените на услуги, предоставяни от сходни институции в областта и страната със същата дейност.
По отношение на Дома на хумора и сатирата като причина за актуализирането на цените може да се посочат също увеличените разходи за консумативи, като и инвестициите и подобренията в обзавеждането и оборудването на Музея.

Що се отнася до изменението на Наредбата в частта РЕМО „ЕТЪР“, цените на услугите не се променят, а се допълват отстъпките на основните услуги в хотел „Етър“ с цел увеличаване на заетостта на хотелската база.

Предложени са няколко промени. Първата от тях е с цел увеличаване на резервациите през по-слабите месеци от зимния туристически сезон (ноември, януари и февруари). Друго предложение е свързано с предлагането на оферта „в последната минута“ за настаняване през делничните дни и след предварително обявяване в информационните канали на РЕМО „Етър“. Друга възможност за отстъпка е при сключване на договор с различни физически или юридически лица за настаняване и ползване на зала или други услуги, предлагани от Музея. С цел прецизиране на текста при посочване на Резидентско настаняване се изписва, че цената важи само за нощувка.

В рамките на по проект № BGLD-2.001-0009 „Възможност за изява на младите хора – създаване на младежки център в Габрово“ беше извършена реконструкция на сградата на бившия Летен театър, която беше превърната в Младежки център, бяха възстановени лятната сцена и седалките и беше построена хотелска част към комплекса - с 12 стаи, едно студио и зона за хранене.
Лятната сцена, хотелската част и залите в младежкия център са собственост на Община Габрово, могат да се дават под наем и това налага включването им в Наредбата за определянето и администрирането на местните такси, цени на услуги и права на територията на Община Габрово.

Цените са предложени на база цените на подобни услуги в останалите 7 младежки центъра, създадени по програма “Местно развитие, намаляване на бедността и подобрено включване на уязвими групи”. Те се намират в Монтана, Враца, Перник, Стара Загора, Пловдив, Бургас и Добрич. Младежките центрове работят в мрежа и предлагат сходни услуги. 

Цените са предложени също след проучване на цените на хотелските услуги в гр. Габрово, включително цените на общежитията на Технически университет – Габрово и хотелът на Професионална гимназия по Туризъм. Съобразени са и с предстоящата категоризация на хотела, който отговаря на условията за получаване на 1 звезда. 

Цените са предложени също и в съответствие с цените за отдаване под наем на зали на останалите културни институти в града, които се управляват от Община Габрово – зала „Възраждане“, зали в „Дом на културата“, Спортна зала „Орловец“, също зали в Регионален исторически музей – Габрово и Художествена галерия „Христо Цокев“.
Съгласно измененията в Закона за местните данъци и такси, чийто старт е отложен за 01.01.2026 г., ще бъде приложен изцяло нов модел за определяне на таксата за битови отпадъци. Новият подход изключва използването на данъчната оценка или балансовата стойност на недвижимите имоти като основа за определяне на таксата, налагайки разработването на алтернативни основи и източници за определяне на размера ѝ. За постигане на тази цел е необходимо да се осигури достатъчна и навременна информация за вземане на решение от страна на Общински съвет Габрово.

Събирането на допълнителна информация, което ще има декларативен характер,  ще даде възможност за по-детайлен анализ и за вземане на информирано и мотивирано решение от Общински съвет Габрово по отношение на облагането на жилищни и нежилищни имоти на физически и юридически лица на територията на гр. Габрово и прилежащите села. Това включва не само задълбочено проучване на възможните варианти за формиране на таксата, но и съпоставителен анализ на различни модели, използвани в страната, които могат да служат като добри практики.

Събирането на допълнителна информация ще даде възможност по –детайлно да се  оцени въздействието на предлаганите промени върху различните категории данъкоплатци – както собственици на жилищни имоти, така и на нежилищни сгради, като се вземат предвид различните характеристики на тези обекти, тяхното предназначение и реалното генериране на отпадъци, основани на принципа „замърсителя плаща“.  В този контекст, този процес ще позволи информирано и задълбочено да се разработят сценарии за прилагане на новата методология, включително прогнози за финансовото натоварване върху отделните групи данъкоплатци и ефектите върху тяхната платежоспособност.

2. Цели, които се поставят: 

Спазване принципите за откритост, публичност и граждански контрол върху дейността на местните власти, конкретно при определяне размера, реда и начина на събиране и освобождаване от заплащане на местните такси и цени на услуги на територията на общината.
Повишаване качеството на предлаганите услуги, разширяване на предлаганите услуги при адекватно остойностяване на същите.
Увеличаване заетостта на хотелската база в хотел „Етър“, увеличаване на резервациите през по-слабите месеци.

Разработването на алтернативни основи и източници за определяне на размера на такса битови отпадъци.

3. Финансови и други средства, необходими за прилагането на Наредбата:
За прилагане на промените в Наредбата за определяне и администриране на местни такси и цени на услуги на територията на Община Габрово, в частта относно декларирането на предварителни данни, свързани с определяне на таксата за битови отпадъци при прилагане на новите видове основи, не могат да се прогнозират с точност необходимите допълнителни финансови средства. В тази връзка следва да се отчете необходимостта от по – интензивни информационни кампании, свързани с осведомяване на гражданите на Община Габрово,  проучване, разработване и внедряване на специализиран програмен продукт, позволяващ администрирането, включително подаване и обработване на всички декларации от задължените за заплащане на такса битови отпадъци лица, осигуряване на технически и човешки ресурс, други необходими мерки за успешното въвеждане на новата система на определяне на таксата.

В процеса на прилагане е възможно да се наложат допълнителни финансови разходи за дейности на Община Габрово, които ще бъдат обезпечени от бюджета, като  създаване на работни групи за анализ и разработване на ефективни механизми за определяне и събиране на таксата, както и обезпечаване на ресурсите, необходими за прилагане на новите основи.  

Допълнителен финансов, материален и човешки ресурс във връзка с останалите предложения за изменение и допълнение на Наредбата не е необходим.
4.Очакваните резултати от прилагането, включително финансовите, ако има такива:


Повишаване на качеството на услугите и повишаване на приходите към общинския бюджет. 

5.Анализ за съответствие с правото на Европейския съюз:

       Настоящата наредба е създадена в съответствие с принципите на Европейската харта за местно самоуправление, Европейска харта за регионално развитие, както и с директиви на Европейската общност, свързани с тази материя, с основния нормативен акт (ЗМДТ) и други закони, предвиждащи изискване и правомощия за събиране на цени и такси на услуги и права, предоставяни от Община Габрово, както и тяхното образуване.
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